A6

人大代表:加強憲法普及 助育國家觀念

清晰理解憲法香港密不可分 盼增推廣助社會穩定發展



國家憲法日

全國人大常委會委員譚耀宗及多名港區 全國人大代表昨日就中聯辦主任駱惠寧在 2021年「國家憲法日」線上座談會的致 辭作出回應。他們指,駱惠寧分別就憲法 和「一國兩制」的關係、憲法對香港社會 的重要性以及香港需要發揮的作用等方面 進行了詳細的論述,讓香港各界更加清晰 理解憲法和香港密不可分的關係。他們認 為,香港應向市民,尤其在中小學教育和 公務員教育中,更多地加強憲法的普及, 加強市民的國家觀念。

●香港文匯報記者 鄭治祖

國人大常委會委員譚耀宗表示,學習和遵守國 **全** 國人入市安司安廷時代第二十二 家憲法是每一個公民的責任和義務。駱惠寧在 會上做了重要講話,分別就憲法和「一國兩制」的關 係、憲法對香港社會的重要性以及香港需要發揮的作 用等方面進行了詳細的論述,讓香港各界更加清晰理 解憲法和香港密不可分的關係。

他指出,香港回歸後的幾次政治風波的教訓,是由 於香港缺乏對憲法的認知和共識,一些別有用心的人 勾結外國勢力,企圖在香港分裂國家、顛覆政權以及 破壞「一國兩制」,而在危機面前,全國人大及其常 委會的決定和釋法,有力保障和支持了特區政府依法 施政。

譚耀宗:凝聚共識 青年是關鍵

譚耀宗強調,全國人大常委會先後五次解釋基本 法,從憲制層面解決了一系列特區自身無法解決的重 大問題,有力保障和支持了特區政府依法施政。

他又提到,青年是香港的未來,所以加強青年對憲 法的認識是促進香港社會凝聚共識的關鍵,他希望香 港特區政府未來能進一步加強憲法教育的推廣,為香 港社會穩定發展打下堅實的基礎。

洪為民:舉辦更多推廣教育活動

港區全國人大代表、前海香港事務首席聯絡官員洪 為民表示,憲法是香港整個制度的源頭。之前有很長 一段時間,香港只講基本法不講憲法,淡化了憲法, 這是錯誤的。洪為民強調,憲法以法律形式規定了國 家的根本制度和根本任務,是國家的根本法,具有最 高的法律效力,基本法由憲法授權。他認為,以後應 舉行更多推廣國家憲法的活動,以及在中小學教育及 公務員教育中,加強憲法的普及。

蔡毅:憲法基本法保港繁榮發展

港區全國人大代表、香港島各界聯合會會長蔡毅指 出,駱惠寧精闢闡明國家憲法、香港基本法的從屬關 係,這種關係構成了香港繁榮發展的根基和保障,為 香港的發展指明方向,有利於香港未來發展。他表 示,憲法和基本法維護香港同胞的整體和根本利益, 以及保持香港的長期繁榮和穩定。

港建特區基於憲法 中共領導地位須尊

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)多名香港政界人士 接受香港文匯報記者訪問時表示,本港雖走向平 穩,但還有很多經濟、民生難題要處理,最根本的 一步,就是市民要認識到香港特區的產生,是基於 國家憲法,所以市民必須要維護國家憲法,尊重中 國共產黨的領導地位。

工聯會表示,要香港「一國兩制」行穩致遠,必 須嚴格遵守憲法和基本法。為此,該會促請特區政 府全面加強憲法和基本法的宣傳工作,讓全港市民 尤其是在學校對青年人教育和宣傳,讓年輕人全面 認識和掌握憲法和基本法條文,從而有助大家自覺 遵守和維護「一國兩制」,確保香港繁榮穩定發

政協委員:融入國家大局 須全面落實憲法

香港文匯報訊(記者子京)多位港區全國政協 委員昨日在接受香港文匯報訪問時表示,憲法為 「一國兩制」在香港的實施提供了法律保障和憲 制基礎,對保持香港長期繁榮穩定發揮了關鍵和 根本作用。香港進入良政善治新時代,融入國家 發展大局和各項發展大計蓄勢待發,香港社會更 須推動憲法在特區的全面貫徹落實。

吴良好:中央出手助港渡難關

全國政協常委吳良好表示,駱惠寧主任昨日在 「全國憲法日」座談會上表明憲法和基本法對 「一國兩制」實踐的保障作用,不僅體現為正常 狀態的規範調適,更彰顯於非常時刻的正本清 源、撥亂反正。2019年的修例風波,中央果斷出 手出台香港國安法以及完善選舉制度,推動香港 局勢由亂轉治。正是憲法賦予中央的權力,在關 鍵時刻領導香港渡過難關。

梁亮勝:夯實港人法律權利

全國政協外事委員會副主任梁亮勝表示,駱主 任講話中對憲法地位和作用進行了一次正本清源 的解釋,廓清了迷霧。憲法是治國安邦的總章 程,也是香港重現良政善治的法治基礎,更是香 港參與國家偉大復興的強大指引。擁護和踐行憲 法,將會進一步夯實香港人當家做主和依法治港 的法律權利,也會為香港融合國家發展潮流開闢 更加廣闊的法治通道。

高敬德:憲法是必讀教科書

全國政協文化文史和學習委員會副主任高敬德 指出,香港社會必須認識到,憲法是基本法和香 港特區的「根」和「源」,是一本必須讀懂的教 科書,只有自覺尊崇憲法和基本法、遵守憲法和

香港再出發大聯盟共同發起人葉文斌表示,過

往由於教育制度問題,部分市民對國家憲法欠缺

足夠及正確的認識,必須有所改變,包括特區政

府官員要帶頭學習憲法,如將入職考核加入國家

憲法等,而憲法普及課程至少須涵蓋大學、中

學,基本框架則可在小學教導,這是完善法治社

新社聯北區地委會副主席潘孝汶認為,香港最大

問題是有人對基本法理解存在誤區,甚至對國家憲

法一無所知,令社會出現了一系列風波,中央根據

憲法正本清源、撥亂反正,所以市民要了解亦要維

基本法的規定、維護憲法和基本法的權威,才能 確保「一國兩制」實踐保持正確方向。

張學修:港人有義務去識法

全國政協委員張學修表示,駱惠寧主任的講話 告訴我們,要正確及全面了解國家與香港特區的 關係,必須從憲法開始。每個香港市民都必須尊 重,更有義務去深入及正確認識及了解憲法和基 本法。

姚志勝:應尊崇憲法基本法

全國政協委員姚志勝表示,駱惠寧主任所講的 「三個過程」,清楚説明「愛國者治港」原則, 不僅是推動憲法在特區的全面貫徹落實的需要, 而且香港社會和個人都可以有更大作為和貢獻。 香港社會須推動憲法在特區的全面貫徹落實,弘 揚憲法精神,自覺尊崇憲法和基本法、遵守憲法 和基本法的規定、維護憲法和基本法的權威

楊莉珊:由治及興強力保障

全國政協委員楊莉珊表示,憲法為「一國兩 制」在香港的實施提供了法律保障和憲制基礎, 對保持香港長期繁榮穩定發揮了關鍵和根本作 用。香港正在進入由亂到治,由治及興的新發展 時代,這是憲法和基本法給予的強有力保障。

盧文端:憲法確認中共地位

全國僑聯副主席盧文端表示,中國共產黨是 「一國兩制」的創立者、領導者、實踐者以及守 護者,憲法以最高法的方式確認了中國共產黨的 執政黨地位。香港社會應該自覺尊崇憲法和基本 法、遵守憲法和基本法的規定、維護憲法和基本 法的權威,推動「一國兩制」行穩致遠。

護國家憲法,尊重中國共產黨的領導地位。

香港政協青年聯會常務副主席陳志豪表示,駱惠 寧主任將憲法及「一國兩制」的關係講得非常清 楚,當初若沒有憲法賦權的話,香港不可能實行 「一國兩制」,更不可能成為特別行政區。香港是 中國一部分,國家憲法作為國家最高法律文件,在 香港同樣有效,作為香港市民,有責任認識及尊重 憲法,學習憲法。

中國僑聯委員吳志斌表示,憲法與基本法是香港 特區產生的根源,每一個港人都應飲水思源,在香 港生活要尊重憲法、擁護基本法,因為這是香港特區 的生命力之源,是香港社會經濟持續穩定發展繁榮的 關鍵。只要全社會切實尊崇和有效實施憲法、基本 法,「一國兩制」必將行穩致遠,香港也必將迎來美 好明天。

香港特區之所以產生,完全由於國家憲法授 權以及基本法的制定,因此國家憲法與基本 法,乃是香港特區產生的根源。 她指出,憲法教育不應只是一兩日關注: 需要讓市民有廣泛普及的推廣及認識,香港 特區政府在過去多年推廣基本法,但國家憲 法推動是近年來的事,故特區政府應在各方

傅健慈:增強師生愛國精神

and Loyalty

●香港警務處在「國家惠

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)多名法律界

基本法委員會副主任譚惠珠指出,香港中

全國港澳研究會會員、香港法學交流基金 **會副主席、法學教授傅健慈**表示,香港目前 欠缺正規、足夠的國家憲法教育,以致出 現了對國家憲法、香港憲制制度有所誤 解,甚至因此而不尊重憲法,有些人經常打 着「民主自由」的幌子,肆意破壞香港的憲 制秩序、繁榮穩定和福祉。未來,特區政府 必須加強憲法基本法及國情教育,及增強港 人特別是公務員、教師、學生、專業人士 等的國家意識和愛國精神。

龔靜儀:公僕應考「憲法試」

執業大律師龔靜儀指出,自回歸以來,香 港教育在各方面均出現問題,2019年修例風 波更暴露了香港各級教育的千瘡百孔。歸根 究柢,問題在於香港欠缺了正規、足夠的國

家憲法教育,令不少人對國家的憲法,以至 香港的憲制秩序有誤解,導致他們對自己的國民身份不 認同,及缺乏國家的概念。

她強調,特區政府公務員擔當治港者的角色,應要求 他們在入職前,先接受統一國家憲法教育訓練課程,再 通過考試,才可以入職,而相同的要求也應適用於所有 由公帑支付的機構或組織,包括社福機構、法定組織、 審裁處、上訴委員會等。

丁煌:建設灣區需識憲法

全國港澳研究會會員、香港法學交流基金會副主席丁 煌表示,特區政府現在愈來愈注重憲法教育,如教育 局已經着重學生在憲法層面的教育,未來的公務員學 院院長則須全面準確認識國家憲法、基本法及香港國 安法,招聘院長的條件也需要加大對中國歷史及國家 近數十年發展認識力度。

他說,所有香港人都應該加強認識憲法,從而增加對祖 國的歸屬感,明白維護國家安全及發展利益的責任,而可 預見的是,香港未來將加快融入粵港澳大灣區,移居粵港 澳大灣區內地城市的香港人更需要加強認識憲法。

各界:國家走向富強 香港不能缺席

會的必要元素。

多名青年界代表指出,國家憲法是「一國兩制」的 根源,更是香港繁榮穩定的根本保障,香港市民必須 正確認識到「一國」和「兩制」之間的關係,未來讓 香港於「十四五」規劃及大灣區發展機遇中扮演重要 角色,貢獻國家發展。

中華全國青年聯合會港區副主席梁宏正認為,香港 中聯辦主任駱惠寧在昨日「國家憲法日」座談會的發 言,涉及了憲法對香港的過去、現在及未來的意義。 正如駱主任所説,憲法確立「一國兩制」制度體系根 基,授權了香港特區成立;在憲法框架以下,國家頒 布了香港國安法在香港實施,完善了香港的選舉制 度,落實「愛國者治港」原則,確保了香港「一國兩 制」行穩致遠。

展望未來,梁宏正認為,在中國共產黨的帶領下, 國家會一路走向富強、中華民族復興的道路,而「未 來香港不能缺席」,在「十四五」規劃及大灣區發展 中香港都能扮演重要角色及地位,未來日子應根據憲 法及基本法,在「一國兩制」下發揮更好,貢獻國

學習憲法精神 尊重憲法權威

互聯網專業協會會長冼漢迪表示,憲法是現代國家 的立國基礎,是國家穩定和發展的根本保障,是黨 和人民意志的集中體現,具有最高的法律地位、法 律權威、法律效力,是制定法律和完善法律體系的 根本依據。憲法是基本法的立法依據和效力來源,

是「一國兩制」的根源,更是香港繁榮穩定的根本 保障。

他坦言,過去由於種種原因,香港市民對憲法缺乏 全面的認識,修例風波期間更有部分反中亂港分子製 造動亂,試圖威脅「一國兩制」的實踐,挑戰憲法和 基本法的權威,嚴重危害香港特區的管治和憲制秩 序,衝擊國家主權,威脅國家安全。故此,他認為學 習憲法精神,尊重憲法權威,正確理解由國家憲法和 基本法確立的憲制秩序,對保持香港的繁榮穩定,對 「一國兩制」行穩致遠至為重要。

抓住發展機遇 融入國家大局

全國政協委員、香港青年聯會前主席樓家強表示, 香港市民必須正確認識到「一國」和「兩制」之間的 關係,支持中央政府的治理,鞏固香港的高度自治, 充分發揮「一國兩制」的優勢,抓住國家發展帶來的

機遇,融入國家發展大局、同內地優勢互補、協同發 展機制,積極參與建設「粵港澳大灣區」,為「一帶 一路」倡議發揮關鍵作用,在實現國家富強、民族復 興的道路上,為國家服務,實現雙贏。

提升國際地位 貢獻強國建設

全國青聯委員凌俊傑表示,香港要更堅定、準確落 實「一國兩制」,更自覺、深度融入國家發展大局。 在中央的支持下,香港要不斷提升香港國際金融、航 運、貿易中心和國際航空樞紐地位,強化全球離岸人 民幣業務樞紐、國際資產管理中心及風險管理中心功 能; 更要發揮好國際創新科技中心、亞太區國際法律 及解決爭議服務中心、區域知識產權貿易中心,以及 中外文化藝術交流中心的功能,為早日建成現代化強 國而奮鬥。

●香港文匯報記者 郭虹宇、鄭治祖

人士昨日表示,憲法的宣傳和教育,不能只 停留在「國家憲法日」進行,香港特區政府 需要大力加強憲法、基本法及國情教育,讓 市民了解憲法。 聯辦主任駱惠寧昨日在「國家憲法日」的致 辭,全面、深入剖析國家憲法與基本法與 「一國兩制」關係,説明了「一國兩制」和 面增加資源、渠道,推廣憲法讓市民認識。

識

主

咫